

**ОТЗЫВ**

**официального оппонента о диссертации на соискание учёной степени  
кандидата юридических наук Афанасьева Сергея Дмитриевича  
на тему: «Современная российская модель государственно-  
конфессиональных отношений: конституционно-правовые основы»  
по специальности 12.00.02 – «Конституционное право; конституционный  
судебный процесс; муниципальное право»**

Диссертация Афанасьева Сергея Дмитриевича представляет собой логически завершенное, внутренне цельное комплексное конституционно-правовое исследование природы и структуры модели государственно-конфессиональных отношений, конституционных принципов и особенностей современной российской модели данных отношений, основанное на анализе современной трансформации религиозной сферы.

Диссертационное исследование посвящено сложной научной теме, характеризующейся высокой актуальностью в рамках специальности 12.00.02. Актуальность избранной темы диссертации Афанасьева С.Д. не вызывает сомнений, поскольку религиозные вопросы, наряду с национально-этническими, занимают особое место в политической и правовой сферах современного российского государства и обусловлены феноменом формирования постсекулярного общества, в котором религиозный фактор в общественной жизни на глазах превращается в определяющий в ряде регионов России и мира. При этом в Российской Федерации до сих пор не существует оформленной концепции государственно-конфессиональных отношений, оформление которой должно лежать как раз в рамках современной российской модели государственно-конфессиональных отношений.

Научный диссертационный труд С.Д. Афанасьева отработан полностью в рамках научной специальности 12.00.02 – «Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право». В представленной диссертации сформулированы выводы и умозаключения автора, основанные на принципах и методах научного познания, что

обеспечивает достоверность результатов исследования. Кроме того, научные выводы основываются на современных исследованиях религиоведения и социологии религии, что повышает качество и применимость авторских предложений к конституционно-правовому регулированию социальной действительности.

Диссертация С.Д. Афанасьева привносит научный вклад в развитие отечественной науки конституционного права. Основную научную ценность обозреваемого диссертационного исследования определяет представленный в разрезе конституционно-правовой науки детально проработанный комплекс авторских концепций о понятии, содержании и конституционно-правовом значении государственно-конфессиональных отношений, их конституционно-правовой модели.

Следует отметить четкую логику структуры диссертации, которая позволила диссидентанту достичь основной цели исследования, сводящейся к предложению концепции современной российской модели государственно-конфессиональных отношений. Автор справедливо начинает рассмотрение современной модели государственно-конфессиональных отношений в Российской Федерации с построения теоретических основ данной модели и выделения в её содержании ряда структурных элементов. Далее автор обращается к основным тенденциям современной трансформации религиозной сферы, которые оказывают безусловное влияние на государственно-конфессиональные отношения как в мировой, так и в российской действительности. Анализ такого влияния, проведённый сквозь «призму» российских конституционных принципов, позволяет автору выявить особенности российской модели государственно-конфессиональных отношений. В свою очередь, данная модель оказывает непосредственное влияние на взаимодействие государства и религиозных объединений в России, а также на статус и условиях осуществления деятельности религиозных объединений, которые исследуются автором в третьей главе диссертации.

Выводы, сформулированные диссидентом в заключительной части работы, представляются убедительными и обоснованными. Диссертация опирается на достаточно полный круг нормативных и правоприменительных источников.

Теоретическую значимость диссертационного исследования имеют положения, характеризующие понятие и содержание модели государственно-конфессиональных отношений, выявленные отличия в понимании «государственно-конфессиональных отношений» и «государственно-конфессионального взаимодействия», а также разработанные предложения, которые могут быть использованы не только для развития правового регулирования государственно-конфессиональных отношений в России, статуса религиозных объединений, но и при последующем исследовании проблем светскости и разработки концепции светского государства в России. Кроме того, авторов введен в научный оборот новый эмпирический материал.

Практическая значимость диссертации С.Д. Афанасьева заключена в целом ряде заслуживающих внимание рекомендаций о совершенствовании законодательства Российской Федерации и правоприменительной практики, касающиеся реализации российской модели государственно-конфессиональных отношений, в том числе в сфере государственно-конфессионального взаимодействия: законодательное закрепление принципа сотрудничества государства и религиозных объединений, возможности заключения государственно-конфессиональных соглашений; введение должности уполномоченного по защите свободы совести и вероисповедания и прав религиозных объединений; а также в сфере статуса и условий деятельности религиозных объединений в России: законодательное уточнение порядка осуществления миссионерской деятельности; дополнение действующего законодательства гарантиями и особенностями предоставления религиозным организациям недвижимого имущества для религиозных целей.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые автором для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора в науку. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Одновременно с этим, в диссертации С.Д. Афанасьева можно выделить и дискуссионные или нуждающиеся в уточняющей доработке моменты, а также определённые недостатки, которые, как правило, присущи любому диссертационному исследованию.

Во-первых, в параграфе 1 главы I, на наш взгляд, следовало бы более обстоятельно чётко представить и аргументировать позицию автора относительно уголовно-правовой защиты чувств верующих. Соискателем детально проанализированы конкретные обстоятельства и цели, ставшие основой для принятия законодательных изменений в Уголовный кодекс РФ (статья 148), приведён пример уголовно-правовой охраны свободы совести в законодательстве Германии, однако практически не представлена авторская точка зрения по данному вопросу. Вместе с тем, вопросы защиты свободы совести средствами уголовного закона – в силу особой «чувствительности» рассматриваемой сферы и сложившейся в России не самой удачной правоприменительной практики – должны носить обоснованный извешенный характер, не допускающий абстрактного и чрезмерно широкого толкования.

Во-вторых, соискателем предложены варианты реформирования законодательства о свободе совести и о религиозных объединениях, направленные на совершенствование института религиоведческой экспертизы. Данные предложения заслуживают внимания, однако, как представляется, нуждаются в дополнительных пояснениях и раскрытии, поскольку во многом носят обобщённый характер. Так, например, следовало бы более подробно изложить авторское видение принципов и методики проведения религиоведческой экспертизы; особенности государственной

религиоведческой экспертизы; требования к квалификации экспертов. Кроме того, представляется дискуссионным предложение предусмотреть обязательность проведения религиоведческой экспертизы на этапе регистрации местных религиозных организаций, не входящих в структуру централизованных.

В-третьих, на наш взгляд, в диссертации не совсем чётко определяются возможность и границы дифференцированного подхода государства и права к религиозным объединениям. Поскольку светскость Российского государства и равенство религиозных объединений являются основами конституционного строя, следовало бы более тщательно рассмотреть вопрос о допустимости предложенного дифференцированного подхода, которым отличается российская действительность. Предложенный автором подход дифференциации государственно-конфессионального взаимодействия, если он не будет иметь чётко обозначенных законодательных пределов, способен повлечь за собой дискриминационные различия и в конституционно-правовом статусе религиозных объединений, что, в свою очередь, поставит под сомнение реализацию принципа светского государства и равенства религиозных объединений.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Выявленные дискуссионные моменты и недостатки не влияют на общее положительное впечатление от ознакомления с диссертацией, не затрагивают предмета исследования и не снижают общую положительную оценку диссертации С.Д. Афанасьева, которая объективно может быть оценена как решавшая актуальную научную задачу в интересах развития науки конституционного права.

Диссертация Сергея Дмитриевича Афанасьева на тему «Современная российская модель государственно-конфессиональных отношений: конституционно-правовые основы» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту

специальности 12.00.02 – «Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право» (по юридическим наукам), а также критериям, определённым пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова; оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Сергей Дмитриевич Афанасьев заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 «Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право».

#### **Официальный оппонент:**

доктор юридических наук, старший партнёр Адвокатского бюро «Славянский правовой центр» в г. Москве, главный редактор журнала «Религия и право»

Пчелинцев Анатолий Васильевич

30 ноября 2020 года

#### **Контактные данные:**

Тел.: +7 (495) 951-10-11, e-mail: [sclj@sclj.ru](mailto:sclj@sclj.ru)

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

12.00.02 – «Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право».

#### **Адрес места работы:**

115035, Москва, 3-й Кадашевский пер., д. 5, стр. 5

Адвокатское бюро «Славянский правовой центр» в г. Москве

Тел.: +7 (495) 951-10-11, e-mail: [sclj@sclj.ru](mailto:sclj@sclj.ru).

Подпись А.В. Пчелинцева заверяю:

главный бухгалтер АБ «Славянский правовой центр» в г. Москве

30 ноября 2020 года



Гулюгина Ю.Е.